

### **О проведении межрегионального семинара прокуратур субъектов Российской Федерации, входящих в Приволжский федеральный округ, на тему: «Организация прокурорского надзора в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков»**

**А**ктуальность вопроса повышения эффективности работы правоохранительных структур в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков трудно переоценить. Данное направление – предмет обязательного обсуждения координационных и межведомственных совещаний, коллегий, заседаний рабочих групп, антинаркотических комиссий регионального и муниципального уровня.

Органы прокуратуры способны реально повлиять на работу правоохранительных органов в сфере незаконного оборота наркотиков, добиться устранения нарушений и решения проблемных вопросов, а также скоординировать деятельность всех заинтересованных ведомств.

01.11.2013 в прокуратуре Нижегородской области под руководством заместителя Генерального прокурора Российской Федерации Зайцева С.П. проведен межрегиональный семинар прокуратур субъектов Российской Федерации, входящих в Приволжский федеральный округ на тему: «Организация прокурорского надзора в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков».

Открывая семинар, заместитель Генерального прокурора Российской Федерации Зайцев С.П. отметил, что в последние десятилетия ситуация с незаконным распространением наркотиков приобрела масштабы национального бедствия, выделил, что, в первую очередь, совместные усилия субъектов профилактики наркомании должны быть направлены на сокращение спроса на наркотики и раннее выявление наркопотребителя. Принимаемый комплекс мер должен быть сориентирован на широкую разъяснительную работу, обеспечение неотвратимости наказания, повышение мотивации к прохождению реабилитации от наркозависимости и создание условий для этого.

Задачи по дальнейшему совершенствованию работы органов прокуратуры субъектов, входящих в Приволжский федеральный округ, сформулированы участвующими в работе семинара советником Генерального прокурора Российской Федерации в Приволжском федеральном округе Гавриловым А.Ю. и



***Е.В. Светицкая***

*Прокурор отдела по надзору за соблюдением прав и свобод человека управления по надзору за соблюдением федерального законодательства прокуратуры Нижегородской области, юрист первого класса*

заместителем начальника управления Генеральной прокуратуры Российской Федерации в Приволжском федеральном округе Корсуновым А.Д.

Без понимания наркоситуации регионов, входящих в Приволжский федеральный округ, невозможно решение вопросов принятия дополнительных мер по ее улучшению.

С докладом «Тенденции в изменении наркоситуации в округе и актуальные проблемы антинаркотической деятельности в субъектах Российской Федерации Приволжского федерального округа» выступила заместитель начальника Управления аппарата ГАК по Приволжскому федеральному округу Сивоконюк О.А. Особое внимание в выступлении уделено проблеме изменения структуры наркорынка, увеличения оборота и потребления синтетических наркотических средств, распространяемых с использованием информационных технологий и почтовых каналов; роли некоммерческих общественных организаций в становлении Национальной системы реабилитации наркозависимых; реализации антинаркотических программ с учетом изменений федерального законодательства.

В выступлении сделан акцент на то, что одним из критериев благоприятной наркоситуации в регионах являются высокие значения первичной обращаемости лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями.

О мерах по совершенствованию наркологической помощи населению, проблемных вопросах и взаимодействии медицинских учреждений и правоохранительных структур при выявлении наркозависимых и профилактике наркомании сообщил главный внештатный нарколог Министерства здравоохранения Российской Федерации в ПФО Карпец В.В.

Основные направления прокурорского надзора за исполнением законодательства о профилактике потребления наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов несовершеннолетними изложил в своем выступлении заведующий отделом НИИ Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации Гришин А.В.

В рамках обмена опытом по организации работы в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков выступили представители прокуратур Нижегородской, Кировской, Саратовской областей, Пермского края, Республик Башкортостан и Марий Эл.

Так, начальник управления по надзору за соблюдением федерального законодательства прокуратуры Нижегородской области Жилияков К.Ю. озвучил ре-

зультаты организации в области профилактической работы в указанной сфере, итогах вовлечения населения в проблему борьбы с наркотизацией общества, внедрения новых способов получения информации о фактах незаконного оборота наркотиков для оперативного выявления, ликвидации наркопритонов и коррупционных связей.

Заместитель прокурора Пермского края Малышева Л.Н. поделилась опытом работы прокуратуры края при осуществлении прокурорского надзора за выявлением и расследованием преступлений, связанных с незаконным оборотом аналогов наркотических средств и психотропных веществ.

С докладом о результатах прокурорского надзора за законностью деятельности по реабилитации наркозависимых лиц выступил заместитель прокуратуры Республики Башкортостан Горбунов О.В.

Выступление заместителя прокурора Кировской области Юшанова А.А. касалось вопросов организации прокурорского надзора за выявлением и расследованием преступлений, связанных со сбытом наркотических средств, а также взаимодействия с органами власти в сфере противодействия наркомании.

Вопросы организации прокурорского надзора в сфере «легального оборота наркотиков» выбраны в качестве темы для доклада заместителем прокурора Саратовской области Масловым Т.В.

Положительный опыт выявления нарушений в сфере оборота кодеиносодержащих лекарственных препаратов, фактов использования поддельных рецептов, а также методику организации прокурорской проверки в сфере медицинского учета наркозависимых изложил заместитель прокурора Республики Марий Эл Кондратьев А.А.

Целью проведения семинара являлся не только обмен опытом регионов по вопросам организации прокурорского надзора в указанной сфере, но также и практическими наработками органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по совершенствованию оказания наркологической помощи потребителям наркотических средств и психоактивных веществ, их аналогов, организации взаимодействия органов власти и общественных структур в сфере реабилитации и социальной реинтеграции наркозависимых.

Так, заместитель министра социального развития Пермского края Большаков С.В. поделился опытом в сфере реализации мероприятий, направленных на реабилитацию потребителей психоактивных веществ, с использованием сертификата.

Вопросы обеспечения регионального сегмента системы комплексной реабилитации и ресоциализации потребителей наркотических средств и психотропных веществ имеют важное значение в период становления национальной системы реабилитации.

В Пермском крае государственная поддержка организациям, занимающимся вопросами реабилитации наркопотребителей, осуществляется с использованием сертификата. Включение в Перечень реабилитационных центров, оказывающих реабилитационные услуги с использованием сертификата, осуществляется после прохождения квалификационного отбора.

При этом граждане имеют возможность выбрать реабилитационный центр из данного Перечня по своему усмотрению и получить предоставляемые услуги бесплатно.

В перечень предоставляемых услуг входят социально-бытовые, социально-медицинские, социально-психологические, социально-педагогические, социально-правовые услуги, проводится работа по восстановлению трудовых навыков, обучению профессиональным навыкам, оказывается содействие в постановке на учет в центре занятости, поиске рабочих мест.

Следует отметить, что антинаркотической комиссией Нижегородской области также обсуждаются вопросы реализации проектов создания сельскохозяйственных и иных производств, в которых возможно трудоустройство и проживание лиц, отказавшихся от потребления наркотиков, принятия комплекса мер по выделению грантов негосударственным некоммерческим организациям, которые реализуют эффективные программы реабилитации и ресоциализации.

На проведенном семинаре заместитель Губернатора Нижегородской области Сватковский Д.В. информировал присутствующих о мерах по совершенствованию работы в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков, в частности, о принятии решения создать в области специализированный реабилитационный центр, основной целью деятельности которого будет оказание мер поддержки по социальному и трудовому устройству лиц, прошедших курс освобождения от наркотической зависимости, включая лиц, отбывших наказание в местах лишения свободы.

Региональным опытом в сфере реабилитации наркозависимых поделилась начальник отдела координации антинаркотической деятельности Кабинета Министров Республики Татарстан Садыкова Р.Г.

В своем докладе «Многоэтапная система помощи наркозависимым: выявление, лечение, реабилитация и интеграция в социум: опыт работы правительства республики Татарстан» Садыкова Р.Г. не только отметила проведенные правительством республики мероприятия по техническому и кадровому «оснащению» государственных учреждений наркологической службы, но и сообщила о поэтапной работе некоммерческих общественных организаций в указанной сфере, реализации аутич и низкопороговых программ, реализуемых лицами из числа бывших наркопотребителей («равных консультантов»).

О роли русской православной церкви в социальной и психологической реабилитации наркозависимых и реализации в Нижегородской области Концепции «Об участии Русской Православной Церкви в реабилитации наркозависимых», принятой на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви от 26 декабря 2012 года, информировал представитель Нижегородской епархии Русской Православной Церкви священник Балабанов И.И.

Отсутствие обратной связи с населением в виде своеобразных «отчетов» в средствах массовой информации о результатах антинаркотической деятельности влияет на представление граждан о работе правоохранительной системы, поэтому особое внимание на семинаре было уделено вопросам информационного сопровождения.

О взгляде журналиста на вопросы освещения в средствах массовой информации проблем профилактики наркомании и противодействия незаконному обороту наркотиков информировала участников семинара главный редактор регионального информационного агентства правительства Нижегородской области «Время Н» Лебедева Е.В.

В завершении семинара Управлением Генеральной прокуратуры в Приволжском федеральном округе повторно отмечено, что добиться эффективности в сфере противодействия наркоугрозе возможно только на основе тщательного анализа наркоситуации, обмена опытом с субъектами профилактики наркомании для выработки совместных механизмов и приоритетных направлений работы.

Полагаю, что полученные на семинаре знания позволят их использовать в практических целях для повышения эффективности противодействия незаконному обороту наркотиков. ■